

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 245
(6735)

Суббота, 4 декабря 1943 года

Год издания XXIV
Цена 20 коп.

ЗАПАСНЫЕ ЧАСТИ — К ТРАКТОРАМ И СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫМ МАШИНАМ

(Передовая „Правды“ за 1 декабря)

Перед нашей промышленностью стоит задача большой государственной важности: изготовить запасные части к тракторам и сельскохозяйственным машинам, чтобы дать возможность работникам земледелия образцово подготовиться к проведению весенней посевной кампании.

В прошлые, предвоенные годы у советской промышленности был накоплен большой опыт изготовления запасных частей. Когда требовалось, сотни заводов в ударные сроки изготовляли необходимые для ремонта тракторов и сельскохозяйственного инвентаря запасные части.

Такая же задача стоит и в настоящее время.

Изготовление запасных частей к тракторам и сельскохозяйственным машинам должно быть воспринято работниками промышленности как одно из важнейших, боевых заданий Государственного Комитета Оборон. При выполнении этого задания должны быть проявлены такой же натиск, такая же оперативность, какие проявляются при изготовлении боеприпасов и вооружения.

Запасные части — это успех будущей весенней посевной кампании, будущий урожай. Всякая недооценка производства запасных частей к сельскохозяйственным машинам и тракторам должна расцениваться, как подрыв оборонной мощи Советского Союза.

Некоторые заводы успешно выполняют заказ на запасные части. Такие заводы, как «Автозапчасть» в Чкалове, «Красный двигатель» в Самарканде и другие, работают на высоком уровне.

В то же время ряд фактов свидетельствует о том, что к производству запасных частей еще не повсеместно подходят так, как этого требуют интересы дела. На Омском Сибзаводе, в основном справляющемся с изготовлением запасных частей, имеет место нетерпимая недооценка производства некоторых деталей. На заводе по непонятным причинам до сих пор не приступили к изготовлению задних полуосей. План по шестерням колесчатого вала выполнен лишь на 6 процентов.

Завод имени Буденного не выполняет плана по муфтам сцепления к тракторам «Универсал». Шатуны с крышкой изготавливаются на заводе в мизерном количестве.

На Люберецком заводе явно недооценивается важность изготовления запасных частей. За 25 дней ноября план по запасным частям выполнен здесь лишь в пределах 50 процентов месячного задания. Серьезно отстает также завод «Рязсельмаш».

Заказы на запасные части даны многим предприятиям военной промышленности. Необходимо отметить, что некоторые предприятия Наркомата минометного вооружения, которым поручено изготовление запасных частей к сельскохозяйственным машинам, неудовлетворительно справляются с этим важным заданием. Не справляются с заданием некоторые заводы Наркомтавтопрома, в частности Ипротский завод.

Немалая часть запасных частей должна изготавливаться предприятиями Наркомата местной промышленности РСФСР и управления промкооперации. В этих организациях на редкость безответственно относиться к производству запасных частей. Заводы и мастерские управления промкооперации выполнили свое задание невыполнимо более чем на 15 процентов. Наркомат местной промышленности РСФСР изготовил лишь одну пятую часть той продукции, которую он обязан был сделать для тракторов и сельскохозяйственных машин.

Запасные части изготавливаются не только предприятиями государственной промышленности и промкооперации. Этим делом занимаются сотни механических мастерских Наркомзема, многочисленные производства, подчиненные непосредственно областным организациям. В некоторых областях и республиках, — например, в Саратовской, Тамбовской, Рязанской, Ульяновской, Свердловской областях, в Башкирии, Туркмении и других — руководящие советские и партийные органы по-настоящему не взяли под свой контроль осуществление такого важнейшего мероприятия, как производство запасных частей. Чем же иным можно, например, объяснить то, что в Новосибирской области в мастерских Наркомзема и других план производства и реставрации запасных частей выполнен лишь на 6 процентов!

Народный комиссариат земледелия Союза ССР с опозданием взялся за обеспечение производства и реставрацию запасных частей. Наркомзем СССР недостаточно занимался подготовкой своих предприятий к осуществлению этого важного дела.

Внимание хозяйственных и партийных организаций должно быть в настоящий момент обращено на то, как на местах осуществляются заказы на запчасти. Их производство должно быть обеспечено надлежащим оборудованием, кадрами, металлом и прочим. К сожалению, некоторые металлургические предприятия — Магнитогорский, Кузбасский, Гурьевский и другие заводы — неудовлетворительно выполняют план проката и поставок металла для производства запасных частей.

Наркомат лесной промышленности для упаковки запасных частей дал вместо 2 тысяч кубометров лесоматериала только 300. Наркомат резиновой промышленности не выполняет план поставок асбестового полотна.

Запасные части решают успех весеннего сева. Затянуть, сузить их производство — это значит нанести ущерб будущему урожаю. Весенняя посевная кампания должна быть полностью обеспечена тракторами и сельскохозяйственными машинами. Решить эту задачу может и должна вместе с работниками сельского хозяйства наша промышленность, не раз показывавшая образцы наилучшего выполнения заданий Государственного Комитета Оборон.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 2 ДЕКАБРЯ

В течение 2 декабря между реками Сож и Днепр, северо-западнее ГОМЕЛЯ, наши войска, продолжая наступление, заняли более 80 населенных пунктов и среди них крупные населенные пункты КАНАВА, ЗВОНЕЦ, СТАРЫЙ ДОВСК, КЛЕТИЦЕ, ПЕТРОВИЧИ, ХИЗОВ, БЕРЕСТОВЕЦ, МЕРКУЛОВИЧИ, ГОЛОВАЧИ, ЛОЗ, НЕГОВКА, БРОНИЦА, ЗАБАБЬЕ, ГУБИЧИ, ДЕДОВ КУРГАН, НЕСОБИ, НИКОЛАЕВ.

В районе нижнего течения реки ПРИПЯТЬ наши войска с боями продвигались вперед и заняли населенные пункты НИЖНИЙ ШЛЮНК, ЗАВОЙТЬ, СМОЛЕТОВ, БУДА, БУДКИ, ГОЛОВИЧЫ, ГРУШЕВ, АНГОНОВ.

В районе ЧЕРКАССЫ наши войска отбивали контратаки пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

Юго-западнее КРЕМЕНЧУГА наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, овладели сильно укрепленными опорными пунктами его обороны СКОБИЕВКА, РЕВОВКА, ЗОЛОТАРЕВКА, СЕРЕБРЯНАЯ, ФЕДОРКИ, ДМИТРОВКА, ПРОТОПОПОВКА.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 1 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 71 немецкий танк в воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 23 самолета противника.

Северо-западнее Гомеля наши войска разгромили несколько узлов сопротивления противника и, продолжая наступление, заняли более 80 населенных пунктов. Уничтожено до 1500 немецких солдат и офицеров. Подбито и сожжено 26 танков и 2 бронемашин противника. Захвачены трофеи, в том числе 25 крупнокалиберных минометов и большой склад боеприпасов. Взяты пленные. На другом участке советские артиллеристы произвели мощный огневой налет на расположение противника и нанесли немцам большой урон в живой силе и технике.

В районе нижнего течения реки Припять части И-ского соединения, отражая контратаки противника, продвигались вперед и заняли несколько населенных пунктов. Под ударами советских частей немцы вынуждены оставлять свои подготовленные к обороне позиции. Наши бойцы уничтожили до батальона гитлеровцев, подбили 5 танков и 3 бронемашин.

В районе Черкасс наши войска отбивали контратаки пехоты и танков противника. Немцы подтянули в этот район крупные силы и, не считаясь с большими потерями, бросали их в бой. Части И-ского соединения, отражая вражеские контратаки, сожгли и подбили 24 немецких танка. На поле боя осталась свыше 1000 вражеских трупов. Огнем зенитной артиллерии сбито 8 немецких самолетов.

Юго-западнее Кременчуга части И-ского соединения, славив сопротивлением противника, овладели рядом сильно укрепленных опорных пунктов. В районе населенного пункта Бандуровка советские бойцы захватили у немцев большие трофеи, в числе которых 27 танков и 25 бронетранспортеров. На другом участке нашими войсками уничтожена колонна автомашин с пехотой противника. Убито и ранено более 400 гитлеровцев. Взято значительное число пленных. Захвачены 7 орудий, 36 пулеметов, 11 противотанковых ружей, много винтовок, автоматов и различного военного имущества.

Авиацией Черноморского флота потоплен транспорт противника водоизмещением в 2000 тонн, буксир и 3 самоходных баржи — одна из них гружена автомашинами, а другая — танками. Кроме того, повреждены 2 немецких транспорта и 5 самоходных барж.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Полесской области, в течение двух дней пустил под откос 3 немецких воицких эшелона, следовавших к линии фронта. Уничтожено 2 паровоза, 7 классных вагонов, 5 вагонов с боеприпасами и несколько платформ с орудиями. Партизаны этого же отряда обстреляли из противотанковых ружей несколько поездов противника. Выведено из строя 6 паровозов, убито и ранено 128 гитлеровцев, сопровождавших эшелоны.

В ожесточенных боях Красная Армия перемалывает живую силу и технику противника. Как сообщает пленные солдаты,

некоторые немецкие дивизии, ввиду своей малочисленности, расформированы. Это подтверждается также захваченными документами. Например, в перешитом приказе командира 62 немецкой пехотной дивизии говорится: «Много наших солдат пало, очень многие ранены, а некоторые попали в плен. Ввиду того, что общее положение в настоящее время не позволяет произвести укомплектование наших пехотных полков, командование приказало слить остатки частей 262 дивизии и включить их в 56 пехотную дивизию. Это является для всех нас тяжелым ударом...»

Пленный солдат 2-й санитарной роты 293 немецкой пехотной дивизии рассказывает: «Недавно нам объявили приказ о расформировании дивизии. Приказ гласил: 293 дивизия стала столь малочисленной, что вместо штаба ею вполне может управлять один человек. Оставшиеся подразделения объединяются в боевую группу под командованием майора Шульце. Боевая группа подчиняется командованию 866 полка 355 пехотной дивизии».

Перешедший на сторону Красной Армии унтер-офицер Геррих Б. сообщил, что 333 немецкая пехотная дивизия понесла огромные потери и ее остатки переданы 294 немецкой пехотной дивизии.

Пленный ефрейтор 3 батареи 340 артиллерийского полка 340 немецкой пехотной дивизии Вальтер Маккер рассказал: «Наш артиллерийский полк растерял всю материальную часть. 327 и 377 пехотные дивизии ввиду ужасных потерь были объединены в одну дивизию под командованием полковника Йонн».

На днях Советское Информбюро сообщило, что в Себже и Бобруйске немецкие военные власти, пытаясь замести следы своих преступлений, сжигают трупы расстрелянных ими советских граждан. Подобные сообщения поступают и из других советских районов, временно оккупированных немцами. В Минске немецкие военные власти создали несколько специальных команд для уничтожения могил в окрестностях города. Команды вскрывают многочисленные ямы, в которых похоронены тысячи загубленных немцами советских граждан, извлекают трупы, обливают бензином и сжигают их. Советские граждане, которых немцы под угрозой оружия заставляли производить раскопки могил, были убиты, а трупы их также сожжены. Тем же заняты немецкие военные власти и в городе Орше. Во второй половине ноября гитлеровцы приступили к вскрытию могил, в которых похоронено много мирных советских граждан, павших от рук фашистских палачей. На оршанских трупы были перевезены на Оршанский льнокомбинат и брошены в толпы.

Немецко-фашистские власти пытаются скрыть следы преступлений, совершенных ими на советской земле. Гитлеровцы боялись расправы за свои чудовищные злодеяния, но никакие ухищрения не спасут немецко-фашистских мерзавцев от сурового возмездия.

СЛОВО СДЕРЖАЛИ

Члены артели «Томич» при изучении доклада товарища Сталина взяли на себя новое социалистическое обязательство — ноябрьский план окончить досрочно.

Обещания членов коллектива были выполнены полностью. Производство

ственный план значительно перевыполнен.

Ко дню рождения товарища Сталина мы обещаем дать сверхплановой годовой продукции в фонд Главного Командования на 275.000 рублей.

Е. ГРИЧИН.
Председатель артели «Томич».

ГЛАВВРАЧУ ЦЕНТРАЛЬНОЙ ПОЛИКЛИНИКИ тов. П. П. КСЮНИНУ

Дорогой Порфирий Порфирьевич!

Бировский райком ВКП(б) и районное политбюро горячо Вас поздравляют с высокой правительственной наградой — присвоением Вам звания заслуженного врача Республики.

Желаем Вам здоровья и долгих лет плодотворной работы на благо нашей Родины.

Секретарь Кировского РК ВКП(б)
А. МИХАЙЛОВ.

Зам. председателя райисполкома
А. ДМИТРИЕВА.

Славный путь врача

Порфирий Порфирьевич Ксюнин — главный врач Центральной поликлиники — пользуется заслуженным уважением и любовью трудящихся г. Томска. Представитель лучшей части дореволюционной передовой интеллигенции, он с первых шагов своей сознательной жизни крепко связан с народом, которому он честно и самоотверженно служит в течение почти полувека.

Окончив медицинский факультет Томского университета в 1901 году, всю свою многогранную деятельность врача-общественника тов. Ксюнин отдал Сибири: первые два года в качестве ассистента при кафедре гистологии, затем в течение 15 лет врачом на золотых приисках в Южно-Енисейском округе Красноярской губернии. Из-за активной поддержки стачечного движения Порфирий Порфирьевич вынужден был оставить работу на приисках и переехать в Урянский край (ныне Тувинская республика). Там в 1919 году он вступил в партизанский отряд и вместе с ним в госпитале перешел в 5-ю армию.

После ликвидации колчаковщины тов. Ксюнин неутомимо работает по организации здравоохранения в г. Минусинске в качестве заведующего горздравом, а с 1929 года — в г. Томске.

За боевые заслуги в партизанском движении Порфирий Порфирьевич был награжден правительством орденом Красного Знамени. В 1936 году ему было присвоено правительством звание Героя Труда, а ныне — звание заслуженного врача Республики.

Таков славный путь неутомимого, исключительно скромного, высоко культурного врача и гражданина, которым вправе гордиться семья врачей и вся советская общественность города Томска.

Б. КОГАН.

Письмо в редакцию

Не имея возможности лично ответить на все приветствия и телеграммы, поступившие на мое имя в дни, когда советская общественность отмечала 50-летие со дня моего рождения и 25-летие моей сопочившей деятельности, прошу через посредство вашей газеты передать мою глубокую и сердечную благодарность партийным, советским и общественным организациям, так тепло и душевно вспоминавшим обо мне в эти суровые дни Великой Отечественной войны с изглыми фашистскими захватчиками.

Завярую партию и правительство и наш народ, что все свои силы отдам делу служения советскому искусству и горячо любимой Родине.

В. ВЛАДОМИРСКИЙ.

Нарядный артист БССР—орденоносец

ЗАПАСНЫЕ ЧАСТИ — МТС И КОЛХОЗАМ

В ПОИСКАХ ОБЪЕКТИВНЫХ ПРИЧИН

Чугуно-литейный завод «Республика» изготавливает запасные части для тракторов, комбайнов и других сложных сельскохозяйственных машин. Все внимание руководителей завода должно быть направлено на выполнение производственных заданий, поставленных перед коллективом, на увеличение выпуска продукции, от которой зависит успех весеннего сева, будущий урожай.

В производственной программе завода по номенклатурному списку изготавливаемых запасных частей числится 150 наименований. Между тем, за последние 3 месяца работы здесь не только не сумели освоить производство всей номенклатуры, но даже и то, что освоено, не выполняется согласно плановым заданиям. Например, в октябре завод выпустил запасных частей для тракторов и комбайнов всего на 44,7 тысячи рублей против плана в 96.000 рублей. Но лучше работали и в ноябре: в процентном выражении выполнение плана определяется в 56,8 тысячи рублей против задания в 97.000.

Что же кроется за этими цифрами? В ноябре из всех наименований запасных частей завод изготавливал только 14 деталей. Однако и по этому незначительному количеству деталей задание не было выполнено: втулок клапана надо было сделать 6900 штук, а изготовлено только 3292 — менее 50 процентов; крышек пыльника — 1560, а сделано 786, магнетиков — 550, сделано — 168, подшипников червячной шестерни — 365, сделано — 212. Литье корпусов роликвого подшипника — этой второстепенной детали — сумели изготовить на 22 штуки больше, чем предусмотрено планом.

Руководители завода всячески стараются найти причины, оправдывающие их бездеятельность и систематическое невыполнение производственной программы.

— Нам не обеспечили чугуном, — жалуется заместитель директора тов. Пронин, — нам не дали угля.

Но что же делали руководители завода для того, чтобы обеспечить себя чугуном? Ничего. Целый месяц выжидали и только в конце ноября директор завода тов. Костин решил поехать в Новосибирск, чтобы похотатайствовать о чугуно-

чужестве для литейного цеха завода. Инициатива руководителей в отношении угла ограничилась тем, что они одолжили одну тонну... у детских яслей, и на этом успокоились.

Изготовление множества запасных частей для тракторов и комбайнов лимитируется отсутствием точных моделей: 18 наименований в декабре не может завод изготовить из-за этого.

— Мы не виноваты, у нас нет модельщика, — заявляют на заводе.

И на протяжении полугодия дефицитные запасные части не изготавливаются только потому, что беспечные руководители не сумели подготовить модельщика, ожидая, когда его пришлют с других заводов.

На заводе есть хорошие люди, с которыми можно горы вращать. В токарном цехе стахановцы тт. Кояковский, Евтишкин, Капустин, Беляевский и многие другие показывают образцы самоотверженного труда, выполняя норму от 200 до 500 процентов. В литейном цехе формовщицы Смольникова, Шершавина и многие другие также систематически перевыполняют производственные задания. Однако этим людям не созданы условия для стахановской работы. Начальник токарно-механического цеха тов. Лелюхин объясняет, что коническая шестерня лежит незаключенной в цехе только потому, что нет левых метчиков необходимого диаметра. Нет разверток, сверл и другого режущего инструмента. А при надлежащей инициативе инструмент можно приобрести в пределах города.

Еще одна характерная деталь. Каждая запасная часть для трактора и комбайна остро дефицитна. И в то же время тысячи готовых запасных частей месяцами лежат в заводских складах без движения, и руководители завода не спешат их отгружать. Не стремятся отправить готовые части по назначению и томское отделение Автозапчасти.

Печатаемая сегодня переходная газета «Правда» определяет всякую недооценку производства запасных частей, как подрыв оборонной мощи Советского Союза. Пусть руководители завода сделают из этого свои выводы, пока они не сделаны за них.

Я. ЛЕВЕНБЕРГ.

Воронежу—систематическую помощь

— Славный город Воронеж, благодаря помощи трудящихся Новосибирской области и, в частности, трудящихся города Томска, залечивает свои раны, нанесенные ему за время оккупации немецко-фашистскими извергами.

С каждым днем налаживается производственная жизнь города. Но строительство ощущает острый недостаток в необходимых материалах: железе, лесе, пиломатериалах, оборудовании, инструментах и т. д. В области большое внимание уделяется восстановлению 15 машино-тракторных станций,—об этом подробно рассказал председатель делегации города Воронежа тов. Харин Б. М. руководителям и представителям общественности Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода.

— Мы приехали вас поблагодарить за оказанную уже нам большую помощь, поделиться с вами о наших нуждах и просить вас оказать нам возможную и всемерную помощь для дальнейшего восстановления города.

Тов. Харин осмотрел завод, беседовал с начальниками цехов и рабочими, которые проявили большой интерес к жизни освобожденного Воронежа. Они обещали в течение двух дней подготовить макс-

имальное количество инструмента: сверл, метчиков, разверток, изготовленных сверх плана, с тем, чтобы помочь в восстановлении города, особенно в восстановлении тракторного парка возрожденной области.

Член делегации тов. Мешков посетил электромоторный и электромеханический заводы, где он был тепло встречен руководителями и общественностью заводов.

Тов. Быков от имени коллектива завода обещал к готовящемуся маршруту для отправки в Воронеж подготовить 15 электромоторов, вагон лесоматериалов, вагон металлоотходов для местной промышленности и промышленной кооперации и изыскать другие возможности для дополнительной помощи освобожденному городу.

Директор электромеханического завода тов. Лаврентьев обещал послать в помощь воронежцам 2 вагона с разным оборудованием, режущим инструментом, металлом, 1 вагон лесоматериалов и т. д. Общественность завода организовала сбор вещей для трудящихся Воронежа.

Делегация пробудет в Томске несколько дней и побывает на большинстве предприятий города, ознакомит общественность с жизнью Воронежа и Воронежской области.

Военные действия в Италии

ЛОНДОН. 1 декабря. (ТАСС). Алжирское радио передает, что войска союзников заняли города Кастель-Фреятано, Казали и Ланчано, расположенные в 5 милях к северу от реки Сангро и в 6 милях от побережья Адриатического моря на железной дороге, ведущей к Риму через Кастель-ди-Сангро и Сульмону.

ЛОНДОН. 2 декабря. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что части английской 8-й армии после одного дня боев полностью овладели горным краем между Фоссацезней и Романьоли. Сильные атаки противника, предпринятые с участием свежих войск, были отбиты с тяжелыми потерями в людях и технике для него. Взято свыше тысячи пленных. Бои за Фоссацезню были особенно ожесточенными. Продвижение 8-й армии продолжается.

Части американской 5-й армии отбили две вражеские контратаки. По всему фронту отмечается активность патрулей союзников.

Бомбардировщики «Летающая крепость» совершили вчера налет на завод шарикоподшипников в Турине (Северная Италия).

СОВЕЩАНИЕ РУЗВЕЛЬТА, ЧАН КАЙ-ШИ И ЧЕРЧИЛЛЯ В СЕВЕРНОЙ АФРИКЕ

ЛОНДОН. 2 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер из Каира, 1 декабря там было опубликовано следующее коммюнике:

«Президент Рузвельт, генералиссимус Чан Кай-ши и премьер-министр Черчилль вместе со своими соответствующими военными и дипломатическими советниками закончили конференцию в Северной Африке. Опубликовано следующее общее заявление:

«Несколько военных миссий договорились о будущих военных операциях против Японии. Три великих союзника выразили свою решимость оказывать неослабевающее давление на своих жестоких врагов на море, на суше и в воздухе. Это давление уже усиливается. Три великих союзника ведут эту войну, чтобы остановить и покорить агрессию Японии. Они не стремятся ни к каким завоеваниям для самих себя и не имеют никаких помыслов о территориальной экспансии. Их цель заключается в том, чтобы лишить Японию всех островов на Тихом океане, которые она захватила или оккупировала с начала первой мировой войны 1914 года, и в том, чтобы все территории, которые Япония отторгла у китайцев, как, например, Манчжурия, Формоза и Пескадорские острова, были возвращены Китайской республике. Япония будет также изгнана со всех других территорий, которые она захватила при помощи силы и в результате своей алчности. Вышеуказанные три великие державы, помня о пораженном народе Корея, решили, чтобы в должное время Корея стала свободной и независимой. Имея в виду эти цели, три союзника, в согласии с тем из объединенных наций, которые находятся в состоянии войны с Японией, будут продолжать вести серьезные и длительные операции, необходимые для того, чтобы обеспечить безоговорочную капитуляцию Японии».

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ

КИНОТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО. Новый звуковой документальный фильм «БИВА ЗА НАШУ СОВЕТСКУЮ УКРАИНУ». Начало сеансов: 12 ч. 30 м., 2 ч. 15 м., 4 ч., 5 ч. 45 м., 7 ч. 30 м., 9 ч. 15 м., и 11 час. Кассе — 11 часов.